

# El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana cada Pta.

Línea de publicación de 200 mts.

Rebaja proporcional al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Atención al lector: no se admiten anuncios de más de 1000 palabras.

Por ministerio de la Guerra se publica diariamente el número de

se publica todos los días, exceptuando los domingos y festivos.

Año 18. Mayo de 1898. (mañana)

Precios de suscripción

En la isla, un mes ad-

el año, 100 pesetas.

En el resto de España,

trimestre, idem.

Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto

DIEZ CENTIMOS

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

### Ecos políticos

Continuamos en nuestros pesimismos respecto á la Marina. La Junta de altos personajes pertenecientes á ella para asesorar al desgraciado Ministro, se compone en casi su totalidad de respetables vejestorios, que hace treinta años no saben lo que es un buque. At frente de ellos, y más entremetido que ninguno, está el anciano Auñón, que ha sido siempre una calamidad dentro del Ministerio, y que también está ignorante de lo que son barcos modernos.

Bravos y buenos oficiales los tenemos como Eulate, Concas, Villamil y tantos otros; pero los partidos borbónicos se empeñan en colocar ineptitudes y ruinas al frente de un Ministerio tan importante.

Con la guerra declarada, estamos todavía al servicio de la chochez y de la ineptitud.

Pero qué mucho si el mismo Sagasta da el ejemplo como hombre de Estado, tolerando la política de bajo vuelo que se está haciendo ahora, como si no tuviésemos enfrente un enemigo que será poderoso si le dejamos organizarse.

Cada día que pasa, perdemos una probabilidad de vencer.

Creemos que la escuadra en Cuba ya habrá dado buena cuenta de los enemigos, que no saben siquiera lo que se traen entre manos, y cuyas únicas heroicidades son piratear buques mercantes.

Buen saldo de cuentas se nos presenta para el negocio de los yankees. Contrastá terriblemente, y va á dar muy malos resultados, la fiebre que se nota en el pueblo español y la calma paradisiaca del Gobierno. Para éste sigue no pasando nada. Parece que no hay guerra.

Es qué se amasa un pastel? No se concibe sino tanto abandono.

Ni la escuadra de Cabo Verde preparada, ni la segunda escuadra en vías de prepararse. ¿Qué significa esto? Es que quieren dejar ir ganando terreno á los Estados Unidos para irnos acostumbrando á la idea de abandonar á Cuba?

Pues ahí se va á estrellar todo, porque la isla de Cuba no la abandona el pueblo español, aunque por sostener á la familia reinante se nos impone por parte de alguna gran potencia este abandono.

La suerte está echada. O el Gobierno sigue adelante defendiendo los intereses del país, ó da revolución y la guerra civil en España. Este es el triste dilema en que nos colocan los intereses borbónicos, que no son los del pueblo español.

En los Estados Unidos acusan de cobardes á MacKilley porque no ha dispuesto el desembarco y el ataque. Precisamente es lo que se desea en Cuba: encontrar carne de delante.

Hasta ahora allí nuestro ejército solo ha hallado cobardes que fustigan desde la manigua ó volvían la espalda al primer tiro.

Hora es ya de que esos «valientes» norteamericanos desembarquen un

cuerpo de ejército y se puedan dar verdaderas batallas.

No sucedera esto desgraciadamente. Son bastante cobardes para dejar el empeño á ese agujullo de Maximino Gómez y á ese miserable Calixto García.

Leemos:

«Washington.—Ha llegado con grandes averías el destructor «Cushing» á causa de la lucha sostenida con la canonera «Ligera». Su capitán ha declarado que un proyectil le perforó el casco destrozándole la máquina. En su recomposición se empleará más de un mes.»

Madrid. 28 (mañana).—«New York.—El vapor yankee «Columbia» regresó a Boston sin haber podido dar caza á ningún barco español.»

Pobrecillo! Se ha quedado sin su ración de robo!

¡Es tener mala sombra!

### SECCION DE NOTICIAS

En el ministerio de Marina ha quedado constituida una junta de almirantes que asesorará al ministro en todo lo referente á la guerra.

Se ha recibido un telegrama oficial de Cuba en el cual se dice que ha circulado el rumor de que cerca de Bacuranao han desembarcado 200 negros al mando del cabecilla Lacret.

El general Blanco afirma que aunque no se ha confirmado este rumor, por lo que pudiera ocurrir ha dispuesto que salga el general González Parrado para aquel sitio para que practique un reconocimiento.

Telegrafian de la Habana que los cónsules extranjeros han comunicado a los respectivos subditos de las naciones que representan, la conveniencia de que abandonen la isla cuanto antes.

La colonia alemana ha resuelto quedarse en Cuba suceda lo que suceda.

La disposición de los citados cónsules viene á ser una demostración palpable que el bombardeo de la Habana es inminente.

Los despachos titulan la narración del combate «Primera victoria de España.»

Dicen que el torpedero quedó medio destrozado.

El pueblo inglés da muchas muestras de simpatía á España.

Gran número de ingleses llevan en el ojal banderitas españolas.

Los periódicos, á pesar de la conducta del gobierno favorable á los yankees, tratan á España de gran

Mahón, martes 3 Mayo de 1898. (mañana)

N.º 5.021

que la guerra había comenzado el día 21.

No puede descoñocer que las presas hechas por los yankees llenan de satisfacción á los suyos y de enfado á los nuestros, mas España ha de comprender que si mantenemos en nuestro poder unos cuantos barcos mercantes norteamericanos, es porque no queremos, y hacemos muy bien en no querer. Con llegar á ese puerto y decir á los buques de los Estados Unidos, en él surtos: ¡date preso!, habíamos salido del paso.

Ello sería, sin embargo, confundirnos con los saltadores de tierra ó los piratas de los mares.

Hoy comienzan en el Congreso las discusiones políticas. Ayer, ya constituido, hubo las manifestaciones patrióticas de rito, que yo oí y que me gustaron poco, no en verdad porque me pareciera mal lo dicho por unos y otros, sino porque eché de menos un poco de retórica y un muchón de elocuencia. Aquello resultó una misa rezada, cuando la ocasión era digna de echar a vuelo todas las campanas del patriotismo. Si nuestros diputados saben herir con su palabra el corazón y exaltar el sentimiento nacional, ¿para cuándo lo dejarán?

Buena suerte para los caciques y gobernadores de mogollón que el deseo de constituir comitentes el Congreso haya sellado los labios de las oposiciones, pues han pasado sin discusión los atropellos, las tupinadas y las falsedades más escandalosas.

Si vuelven estos partidos monárquicos á hacer elecciones, va á dar gusto lo que en ellas sucederá cuando ahora ni siquiera se han sacado á la vergüenza los nombres y las fechorías más audaces.

### Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 2, 5.30 m.

En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama oficial de Manila confirmando el combate de Cavite añadiendo algunos detalles.

La escuadra española tuvo que retirarse á Bacoor y echar á pique algunos barcos para impedir que cayeran en poder del enemigo.

Un telegrama de Londres dice que los yankees perdieron dos barcos y que tuvieron 500 bajas.

Madrid 2, 11 m.

Un despacho particular de

